

Τρία παιδιά την ημέρα γεννιούνται με πρόβλημα στην καρδιά

Μόνο μία στις τρεις περιπτώσεις μπορεί να αντιμετωπιστεί στη χώρα μας

Καθημερινά έρχονται στον κόσμο τρία ελληνόπουλα με πρόβλημα στην καρδιά! Το χειρότερο, μάλιστα, είναι ότι η χώρα μας δεν διαθέτει την υποδομή για την αντιμετώπιση των περιστατικών αυτών, με συνέπεια κάθε χρόνο τουλάχιστον 500 παιδιά με καρδιοπάθεια να καταφεύγουν στο εξωτερικό, γεγονός που προκαλεί ταλαιπωρία στους γονείς και οικονομική αιμορραγία στα ασφαλιστικά ταμεία.

ΤΟΥ ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΝΕΓΚΗ

Σύμφωνα με τα υπάρχοντα στατιστικά στοιχεία, κάθε χρόνο στην Ελλάδα γεννιούνται περίπου 1.000 παιδιά με συγγενή (εκ γενετής) καρδιοπάθεια, από τα οποία περίπου 700-800 χρειάζονται καρδιοχειρουργική επέμβαση. «Συνολικά, υπάρχουν περίπου 1.000 διαφορετικές συγγενείς καρδιοπάθειες, ενώ τα αίτια παραμένουν αδιευκρίνιστα», επισημαίνει στον «ΚιΕ» ο παιδοκαρδιοχειρουργός κ. Γ. Σαρρής, ο οποίος την περίοδο 1997-2007 διηύθυνε το παιδοκαρδιοχειρουργικό τμήμα του Ωνάσειου, αντιμετωπίζοντας περισσότερα από 2.000 καρδιοπαθή παιδιά.

Αν ληφθεί υπόψη ότι συχνά το πρόβλημα δεν αντιμετωπίζεται με μία μόνο επέμβαση και ότι κάθε χρόνο ένα ποσοστό 10% χρειάζεται επαναληπτική επέμβαση, συνάγεται το συμπέρασμα ότι σε ετήσια βάση υπάρχει ανάγκη 1.000 καρδιοχειρουργικών επεμβάσεων σε παιδιά!

Μόνο δύο κέντρα

Την ίδια ώρα, σε όλη τη χώρα υπάρχουν μόνο δύο καρδιοχειρουργικά κέντρα για παιδιά (Νοσοκομείο Παιδών «Αγία Σοφία» και Ωνάσειο), τα οποία όμως δεν μπορούν να καλύψουν τις ανάγκες. Αν και επίσημα στοιχεία δεν υ-

πάρχουν, εκτιμάται ότι σε ετήσια βάση πραγματοποιούν περίπου μόνο 300-350 επεμβάσεις.

Με άλλα λόγια, υπάρχει ένα τεράστιο κενό περίπου 650 επεμβάσεων ετησίως. Με βάση πρόχειρες εκτιμήσεις των μεγάλων ασφαλιστικών ταμείων (ΙΚΑ, Δημόσιο, ΟΑΕΕ), κάθε χρόνο περίπου 500 περιστατικά αποστέλλονται για θεραπεία κυρίως στη Μεγάλη Βρετανία. Τι συμβαίνει με τα υπόλοιπα 150 περιστατικά ουδείς είναι σε θέση να γνωρίζει...

Το κόστος για τα ασφαλιστικά ταμεία είναι δυσβάσταχτο. Το μέσο κόστος για κάθε περιστατικό στη Μεγάλη Βρετανία υπολογίζεται ότι φθάνει περίπου τα 80.000 ευρώ, συνυπολογίζοντας τα έξοδα των συνοδών. Συνεπώς, το συνολικό κόστος για τα Ταμεία προσεγγίζει τα 40 εκατ. ευρώ τον χρόνο (80.000 ευρώ X 500 περιστατικά).

Στην Ελλάδα, τα ασφαλιστικά ταμεία πληρώνουν

8.600 ευρώ για κάθε καρδιοχειρουργική επέμβαση ενπλίκων και παιδών - τιμή η οποία θεωρείται πολύ χαμηλή. Το Κεντρικό Συμβούλιο Υγείας έχει προτείνει από πέρυσι αύξηση των νοσπλίων σε

13.000 για τους ενήλικες και σε 22.600 (συν ιατρικά έξοδα) για τα παιδιά, ώστε να δώσει κίνητρο στα ιδιωτικά θεραπευτήρια να οργανώσουν παιδοκαρδιοχειρουργικά κέντρα και να ανακοπεί η φυγή εκατοντάδων Ελλήνων στο εξωτερικό. Όμως, η πρόταση έχει μείνει στα χαρτιά. *

«Μια καρδιοχειρουργική επέμβαση είναι πολύ πιο περίπλοκη σε ένα παιδί, σε σύγκριση με έναν ενήλικα. Όχι μόνο λόγω του μικρού μεγέθους της καρδιάς και της ανωριμότητας του οργανισμού ενός παιδιού, αλλά και διότι οι συγγενείς καρδιοπάθειες μπορεί να είναι εξαιρετικά πολύπλοκες. Σκεφθείτε ότι στην περίπτωση ενός νεογνού κατά τη διάρκεια της επέμβασης θα αλλάξει όλο το αίμα του 2-3 φορές. Τα περισσότερα παιδιά, πάντως, αν αντιμετωπιστούν εγκαίρως, επανέρχονται σχεδόν πλήρως», τονίζει ο κ. Σαρρής.



Τουλάχιστον 500 ελληνόπουλα με καρδιοπάθεια καταφεύγουν κάθε χρόνο στο εξωτερικό